

Судьба и родина едины.

«Удивительное дело: днем я всегда крепко себя держу, из меня ни «оха», ни вздоха не выжмешь, а ночью проснусь, и вся моя подушка мокрая от слёз.»

Михаил Шолохов

Великая Отечественная война явилась сложнейшим испытанием для народа нашей страны. На всей ее необъятной территории нет, кажется, человека, которого она не затронула.

Мою семью война тоже не обошла стороной. Истории бабушек и дедушек повергают в ужас - через какие преграды они только не прошли, какие жертвы не понесли на благо будущего поколения! Не все они воевали, но это не умаляет их мужества. Для меня каждый человек, прошедший войну является героем. Таковой является и моя прабабушка Парфенова Александра Семеновна.

Когда началась война ей было 25 лет. Она жила на Донбассе с любимым мужем Александром и маленькой дочкой Тамарой. Как сама бабушка признавалась, это были счастливейшие годы ее жизни. Но идиллия закончилась в 1941 году, когда в конце сентября начались бои за юго-западную часть Донбасса. Александра Семеновна отправилась на строительство аэродрома, нужно было срочно подготовить взлетную полосу. Работали непрерывно, ни на день не отлучались. Через два месяца приехал муж: «Поехали, Шура домой, мне повестка пришла». Собирала его на войну и плакала – чувствовала, что больше не свидятся. Только два письма она от него после того получила - одно еще дороге отправил, второе когда приехал к месту назначения.

А война подбиралась все ближе. В конце октября 1941 года, в семи километрах от села, оборонительные рубежи по реке Миус заняли 383-я и 395-я стрелковые шахтерские дивизии 18-й армии Южного фронта. Очень трудно было отстаивать территорию. Беспрецедентное мужество и героизм проявили в дни обороны воины шахтёрских дивизий и других соединений. Село эвакуировали. Только шесть человек осталось, и Александра Семеновна была среди них. А фронт в нескольких километрах. Помогали чем могли. Сначала носили колючую проволоку для ограждений. Огромные рулоны насаживали на палку, перекидывали ее через плечо –

и в перед. Пули так и свистели, но она не боялась. Несколько раз возле ног автоматная очередь пролетала. Затем в больших ящиках по 40 килограммов переносили снаряды. И траншеи приходилось капать в рост. Земля каменистая, лопатами разбивали – тяжело было.

Бои шли совсем рядом. Гремело так, что земля дрожала, горизонт полыхал заревом. Однажды возле дома взорвалась мина. Спасались в погребе. Когда немец подошел очень близко, ее отправили из села к эвакуированным. Но именно там, где врага не ждали, он пошел в наступление.

Поражение Красной Армии под Харьковом в мае 1942 года резко изменило ситуацию в пользу врага. Дорогами Луганщины с тяжелыми боями начали отступление 37-я, 38-я, 9-я, 12-я и 18-я армии. 18 июля 1942 года Красный Луч оккупировали немецко-фашистские войска. Захватив город, гитлеровцы установили в нём жестокий режим насилия и террора.

Когда немцы захватили посёлок, они стали наводить свои порядки, забрали дома, в бабушкин сарай поставили лошадей. Молодёжь угнали в Германию. Тех, кто остался – и молодых и стариков – заставляли работать. Новые дома в селе разбирались, доски шли на строительство блиндажей. Александре Семеновне приходилось выбивать из них гвозди и распрямлять. Её свекрови и свекру было больше 70 лет – их гоняли на восстановление дорог. Позже «хозяева» решили восстановить электростанцию. И людей под конвоем водили расчищать территорию.

За работу давали галеты. А с едой было очень плохо, зачастую голодали. Летом спасали травы: одуванчик и подорожник. Полтора года терпели они немцев, и в сентябре 1943 года город Красный Луч был освобождён.

Как закончилась оккупация, начали восстанавливать разруху. И Александра Семеновна пошла работать в колхоз. Чем только не пришлось заниматься - себя тогда никто не жалел, на победу работали.

Война закончилась, а от мужа никаких известий. Сделали запрос – пришло сообщение, что пропал он без вести. Ждала она его 12 лет.

Александра Семеновна прожила очень долгую и действительно нелегкую жизнь. И после войны на ее долю выпало не мало испытаний, но до конца своих дней она оставалась удивительно доброй, любящей, и никакие тяготы жизни не смогли очерствить ее сердце. Бабушка Шура после своей смерти в 2006 году стала настоящим

ангелом-хранителем в нашей семье. В минуты особого волнения я закрываю глаза и прошу помощи у нее – этому меня еще в детстве научила моя мама. И на сердце действительно становится легче. Я понимаю, что моя бабушка Шура – герой, и если она смогла, то все смогу и я.